

泉州人怎么守护“文物”?

在鲤城区,文物巡查人员、文物监管员通过“线上+线下”“监管+巡查”的方式,全方位守护文物安全

N海都记者 柳小玲
通讯员 李淑媚 文/图

泉州鲤城区坐拥世遗泉州古城核心区,拥有8处世界遗产点、81处文物保护单位,包含清净寺、开元寺、施琅故居、亭店杨氏民居、崇福寺应庚塔、安礼逊图书楼、李贽故居等知名文保单位。

为了保护这些珍贵的文化遗产,鲤城区组织了一群文物巡查人员、文物监管平台值守人员,每天通过“线上+线下”“监管+巡查”的方式,共同守护辖区36处文物保护单位内的“文物”安全。日前,记者跟随他们,探访泉州人士如何守护“文物”。



文物巡查员检查锡兰侨民旧居内的消防设施

专人专点巡查,每周现场打卡两次

下午3时,文保单位安全巡查员杨剑宏走进锡兰侨民旧居,开始安全巡查工作。屋顶房梁、门窗台柱、檐廊天井……他细细检查每个角落,每一处都不落下。随后,他又认真检查配电箱、监控探头、消防设施等设备,确保它们都能正常使用。“这类木质结构的文保单位,容易存在屋顶漏水、白蚁侵蚀、火灾等安全隐患,这些都是检查重点。”

据了解,去年开始,鲤

城区精心筛选36处文物保护单位纳入省级文物保险服务项目试点,以“文物保险+服务”的形式,通过投入一份1.53亿元大额保单,建立一套监测系统,安装一批安消防设施设备和组建专业队伍,构建形成文物安全“1+1+1+2”防护体系。锡兰侨民旧居正是其中之一。

作为文物巡查员,杨剑宏和他的同事,每周要对36处文保单位开展两次安全巡查。“我们的队伍现有三名工作人员,每人负责一

个区域的文保单位,像古城核心区的开元寺、承天寺、清净寺、关岳庙等16个文保单位由我负责,专人负责,不仅效率高,管理也方便。”杨剑宏介绍道。

半个小时后,杨剑宏顺利完成了巡查工作,只见他掏出手机,打开“智慧安全”APP,对着锡兰侨民旧居里的一个个红色小圆卡进行扫描。这些小圆卡是“安全巡查NFC打卡点”,一方面供巡查员登记上传检查情况,另一方面

也能用于考核他们的日常工作。在锡兰侨民旧居就有3个打卡点,分别位于一进厅、二进护厝井和三进后厅等位置。

扫描后,杨剑宏的手机界面弹出了安全巡查记录单。他根据现场检查情况进行登记、上传,“这些信息会同步上传到福建省文物保护单位安全监管平台,如果在检查中发现隐患,还可以上传相关照片,后台工作人员会及时上报,协调专人处理”。



值守人员远程检查文保单位

24小时值班 每天两次线上安全检查

与此同时,在鲤城区文物安全监管中心,值守人员吴强正同步通过监管平台对锡兰侨民旧居进行远程检查,通过实时视频监控,不仅能查看文保单位内部情况,还能看到周边环境。“监管中心实施24小时全天候值班,每天要开展两次线上安全检查。”吴强告诉记者,除了在线巡查,他们还负责安全预警“上传下达”工作,以便及时采取处置措施。

例如,文保单位里一旦出现烧香祭拜或吸烟等行为,就会触发热成像感温火灾探测器,平台会立即发出告警。此时,监管中心的值守人员会先采取“跟踪处理”

的方式,检查发现问题来源,并通过网络音柱喊话制止相关行为。一旦火情扩大,值守人员将第一时间联系文保单位的保安或业主前往处置,或根据情况判断,启动远程灭火装置,喷发超细干粉进行灭火,同时上报消防部门。

鲤城区文保中心工作人员林志福介绍,目前,这36处文保单位每处都设置了至少两个“安全巡查NFC打卡点”,同时,均配置智慧烟感、温感、人员离岗监测装置、高清摄像探头等前端感知设备,并全面接入安全监管平台,可实现对文保单位线上监管、告警处置、远程喊话等功能。

泉州代表队在福建省供水管道工 岗位职业竞赛中斩获佳绩



获奖的泉州代表队

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 蔡志伟 文/图) 8月29日—9月1日,由福建省住房和城乡建设厅、福建省人力资源和社会保障厅、福建省总工会联合主办的2023年福建省供水行业管工职业技能竞赛在福州市举办。来自全省各设区市住建系统供水行业的20支代表队的60名选手同台竞技。

记者获悉,此次比赛中,泉州市城市管理局精心组织选拔并推荐的泉州市、晋江市、南安市、安溪县自来水公司共9名选手,组成泉州三支代表队代表泉州参赛。选手们在赛前自我

加压,认真训练,积极备赛,比赛场上个个斗志昂扬,不畏艰难,奋勇拼搏,斩获佳绩。最终,来自安溪自来水公司的许灵通荣获竞赛金牌,并将代表福建省参加全国住建系统岗位职业技能竞赛;泉州市第三代表队(安溪、晋江组合)荣获团体二等奖;晋江市自来水公司曾威威、张自扬荣获竞赛优胜奖。

此次成绩的获得,充分展示了市城管局供水行业人才队伍建设的成果。记者获悉,近年来,泉州市城管局深入贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作重要指示

精神,推进省、市“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,开展形式多样的职业竞赛、技术交流、业务培训等活动,为泉州市供水行业搭建共同学习、共同提高的平台,助力供水行业高技能人才队伍建设,增强职工专业化服务能力,持续推动行业规范化管理和运行。下一步,泉州市城管局还将继续加大人才队伍建设,鼓励行业职工不断提高自身素质和技能水平,弘扬勤学善思、精益求精的工匠精神,进一步筑牢供水“生命线”,守稳城市“民生线”。

兴业银行泉州分行: 助力绿色食品企业加速发展

“资金到位,公司扩大生产就有了保障。”近日,绿色食品行业的龙头企业——晋江力绿食品集团收到了兴业银行泉州分行为其发放的3400万元贷款,用于采购紫菜等生产原料。

“民以食为天”。近年来,顺应市场绿色消费趋势和健康饮食潮流,绿色食品备受关注,食品生产企业迎来广阔发展空间。

晋江力绿食品集团主要从事海苔类、紫菜类、鱼制品产品的研发、生产、

销售,是一家海洋农副产品深加工生产企业,也是绿色食品加工生产企业。公司推出的新一代海苔产品,经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志,受到广大消费者的欢迎,销量保持持续增长。为保障产能提升带来的原料采购需求,兴业银行泉州分行第一时间通过快速审批通道提供信贷支持,有效减轻了企业流动资金压力。

除了对主体企业提供贷款支持,兴业银行还针对力

绿食品上游供应商分散、规模小、授信难等问题,专门为其设计了供应链综合金融服务方案,保障企业供应链稳定。

“我行将一如既往践行绿色发展理念,为更多食品企业绿色发展提供优质金融服务。”分行相关负责人表示。截至今年7月末,兴业银行泉州分行已为力绿食品、九仙斛生物、祥山大果油茶等食品生产企业提供绿色信贷支持,绿色贷款当年累计投放31.14亿元。